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Dia: 3 de dezembro de 2006 • Horário: das 9 às 11 h 

Duração: 2 (duas) horas, incluído o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

um caderno de prova;
um cartão-resposta que contém o seu 
nome, número de inscrição e espaço para 
assinatura.




Confi ra o número que você obteve 
no ato da inscrição com o que está 
indicado no cartão-resposta.

Verifi que, no caderno de prova:

se faltam folhas, se a seqüência de questões, no total de 20 (vinte), está correta;
se há imperfeições gráfi cas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao fi scal qualquer irregularidade.

Para cada questão são apresentadas 5 
(cinco) alternativas diferentes de respostas 
(a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado 
da questão.

 Não é permitido qualquer tipo de consulta 
durante a realização da prova.

A interpretação das questões é parte 
integrante da prova, não sendo permitidas 
perguntas aos fi scais. 

Não destaque folhas da prova.







Ao terminar a prova, entregue ao fi scal o caderno de prova completo e o cartão-resposta devida-
mente preenchido e assinado.

O gabarito da prova será divulgado no site http://smspmf.fepese.ufsc.br

a)
b)
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Conhecimentos Gerais (5 questões)

1. Assinale Falso ( F ) ou Verdadeiro ( V ), de acordo 
com a lei 8.080/1990.

( ) O conjunto de ações e serviços de saúde, 
prestados por órgãos e instituições públicas 
federais, estaduais e municipais da adminis-
tração direta constitui o Sistema Único de 
Saúde-SUS.

( ) Entende-se por vigilância epidemiológica, 
para fi ns da lei 8080, um conjunto de ativi-
dades que se destina, através das ações de 
vigilância epidemiológica e vigilância sani-
tária, à promoção e proteção da saúde dos 
trabalhadores, assim como visa a recuperação 
e a reabilitação da saúde dos trabalhadores 
submetidos aos riscos e agravos advindos das 
condições de trabalho.

( ) O orçamento da Seguridade Social destinará 
ao Sistema Único de Saúde-SUS os recursos 
necessários à realização de suas fi nalidades, 
tendo em vista as metas da Lei de Diretrizes 
Orçamentárias.

( ) É atribuição do Município identifi car os ser-
viços estaduais e municipais de referência 
nacional para o estabelecimento de padrões 
técnicos de assistência à saúde.

( ) O município pode celebrar contratos e convê-
nios com entidades prestadoras de serviços 
privados de saúde, bem como controlar e 
avaliar sua execução.

Assinale a alternativa que indica, de forma seqüencial 
e correta, as afi rmativas verdadeiras e falsas.

( ) V • V • V • F • V

( ) V • F • F • V • F

( ) F • V • F • V • F

( X ) F • F • V • F • V

( ) F • F • F • V • F

a.

b.

c.

d.

e.

2. Assinale Falso ( F ) ou Verdadeiro ( V ), de acordo 
com a lei 8.080/1990.

( ) O Ministério da Saúde acompanhará, através 
de seu sistema de auditoria, a conformidade 
à programação aprovada da aplicação dos 
recursos repassados aos Municípios; consta-
tada a malversação, desvio ou não aplicação 
dos recursos, caberá à Secretaria Municipal de 
Saúde aplicar as medidas previstas em lei.

( ) São fontes os recursos do SUS os provenientes 
de serviços que possam ser prestados sem 
prejuízo da assistência à saúde, ajuda, con-
tribuições, doações e donativos, alienações 
patrimoniais e rendimentos de capital, taxas, 
multas, emolumentos e preços públicos ar-
recadados no âmbito do Sistema Único de 
Saúde-SUS e rendas eventuais, inclusive co-
merciais e industriais.

( ) Os servidores que legalmente acumulam dois 
cargos ou empregos poderão exercer suas 
atividades em mais de um estabelecimento 
do Sistema Único de Saúde-SUS, com exceção 
dos ocupantes de cargos ou função de chefi a, 
direção ou assessoramento.

( ) Os critérios e valores para a remuneração de 
serviços e os parâmetros de cobertura assis-
tencial serão estabelecidos e aprovados pelo 
Conselho Municipal de Saúde, onde houver, 
ou na ausência deste, pelo Conselho Estadual 
de Saúde.

( ) A assistência à saúde é livre à iniciativa privada.

Assinale a alternativa que indica, de forma seqüencial 
e correta, as afi rmativas verdadeiras e falsas.

( ) V • V • F • V • F

( ) V • F • F • V • F

( X ) F • V • V • F • V

( ) F • V • F • V • V

( ) F • F • V • V • V

a.

b.

c.

d.

e.
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3. Assinale Falso ( F ) ou Verdadeiro ( V ), de acordo 
com a Portaria 399/GM/ 2006.

( ) Ficam mantidas, até a assinatura do Termo de 
Compromisso de Gestão constante nas Dire-
trizes Operacionais do Pacto pela Saúde 2006, 
as mesmas prerrogativas e responsabilidades 
dos municípios e estados que estão habilita-
dos em Gestão Plena do Sistema, conforme 
estabelecido na Norma Operacional Básica 

- NOB SUS 01/96 e na Norma Operacional da 
Assistência à Saúde - NOAS SUS 2002.

( ) O SUS tem uma rede de mais de 63 mil unida-
des ambulatoriais e de cerca de 6 mil unida-
des hospitalares, com mais de 440 mil leitos. 
Sua produção anual é aproximadamente de 
12 milhões de internações hospitalares; 1 bi-
lhão de procedimentos de atenção primária 
à saúde; 150 milhões de consultas médicas; 
2 milhões de partos; 300 milhões de exames 
laboratoriais; 132 milhões de atendimentos 
de alta complexidade e 14 mil transplantes de 
órgãos.

( ) São técnicas de gestão do SUS: Descentrali-
zação; Regionalização; Financiamento; Pro-
gramação Pactuada e Integrada; Regulação; 
Participação e Controle Social; Planejamento; 
Gestão do Trabalho e Educação na Saúde.

( ) CONASS e CONASEMS são, respectivamente, 
o Conselho Nacional de Secretários de Saúde 
e o Conselho Nacional de Secretários Munici-
pais de Saúde.

( ) Caderneta de Saúde da Pessoa Idosa, Manual 
de Atenção Básica e Saúde para a Pessoa Ido-
sa, Programa de Educação Permanente à Dis-
tância, Acolhimento, Assistência Farmacêutica 
e Atenção Diferenciada e Atenção domiciliar 
são ações estratégicas da SAÚDE DO IDOSO 
no PACTO EM DEFESA DO SUS.

Assinale a alternativa que indica, de forma seqüencial 
e correta, as afi rmativas verdadeiras e falsas.

( X ) V • V • V • V • F

( ) V • V • V • F • F

( ) V • F • V • F • V

( ) F • V • F • V • F

( ) F • F • F • V • V

a.

b.

c.

d.

e.

4. Assinale Falso ( F ) ou Verdadeiro ( V ), de acordo 
com a Portaria 399/GM/ 2006.

São metas do Pacto da Saúde 2006:

( ) Cobertura de 80% para o exame preventivo 
do câncer do colo de útero, conforme pro-
tocolo, em 2006 é um dos objetivos e metas 
para o Controle do Câncer de Colo de Útero.

( ) Ampliar para 60% a cobertura de mamografi a, 
conforme protocolo.

( ) Reduzir em 15% a razão de mortalidade ma-
terna, em 2006.

( ) Reduzir em 50% os óbitos por doença diarréi-
ca e 20% por pneumonia, em 2006.

( ) Reduzir a mortalidade neonatal em 25%, em 
2006.

Assinale a alternativa que indica, de forma seqüencial 
e correta, as afi rmativas verdadeiras e falsas.

( ) V • V • V • F • F

( X ) V • V • F • V • F

( ) V • F • F • V • F

( ) F • V • V • F • V

( ) F • F • F • V • F

a.

b.

c.

d.

e.
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5. Assinale Falso ( F ) ou Verdadeiro ( V ), de acordo 
com a Portaria 399/GM/ 2006.

( ) Os principais instrumentos de planejamento 
da Regionalização são o Plano Diretor de 
Regionalização – PDR, o Plano Diretor de In-
vestimento – PDI, e a Programação Pactuada 
e Integrada da Atenção em Saúde – PPI.

( ) Repasse fundo a fundo é uma modalidade 
preferencial de transferência de recursos en-
tre os gestores no fi nanciamento do Sistema 
Único de Saúde.

( ) A participação social no SUS é um princípio 
doutrinário e está assegurado na Constituição 
e nas Leis Orgânicas da Saúde (8080/90 e 
8142/90), embora não seja parte fundamental 
do Pacto pela Saúde 2006.

( ) O processo de articulação entre os gestores, 
nos diferentes níveis do Sistema, ocorre, pre-
ferencialmente, em três colegiados de nego-
ciação: a Comissão Intergestores Tripartite 

– CIT, Comissão Intergestores Bipartite – CIB 
e Comissão Intergestores Municipais – CIM, 
que pactuarão sobre a organização, direção e 
gestão da saúde.

( ) As três dimensões do Pacto pela Saúde 2006 
são: Pacto pela Vida, Pacto de Gestão e Pacto 
em Defesa do SUS.

Assinale a alternativa que indica, de forma seqüencial 
e correta, as afi rmativas verdadeiras e falsas.

( ) F • F • V • V • F

( ) F • V • F • F • V

( ) V • F • F • F • V

( ) V • F • F • V • F

( X ) V • V • F • F • V

a.

b.

c.

d.

e.
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Conhecimentos Específi cos (15 questões)

6. Sobre o conceito de bens públicos, em compara-
ção com os demais tipos de bens em uma economia, é 
verdadeiro afi rmar que:

( ) Os bens públicos são excludentes pois a auto-
ridade pública pode impedir o uso desse bem 
para certas pessoas.

( X ) A diferença entre os bens públicos e os re-
cursos comuns é que os recursos comuns são 
rivais; isto é, o uso de um recurso comum por 
uma pessoa restringe o uso do recurso por 
outra pessoa.

( ) Os bens públicos produzem externalidades 
devido à natureza de rivalidade no uso destes 
bens; isto é, o uso do bem público por uma 
empresa impede outra empresa de usar o 
mesmo bem público.

( ) A decisão dos bens públicos que serão ofereci-
dos à sociedade é baseada em um fl uxo de caixa 
descontado em que o governo estima as recei-
tas futuras decorrentes do fornecimento desse 
bem público comparadas com seus custos.

( ) Entre os exemplos de bens públicos estão a 
defesa nacional e a água potável.

a.

b.

c.

d.

e.

7. Uma diferença entre o oligopólio e a concorrência 
monopolística é que:

( X ) na concorrência monopolística existe um 
grande número de empresas que vendem 
produtos similares, mas não idênticos, e que 
competem pelos mesmos clientes.

( ) o oligopólio é caracterizado por um mercado 
com poucos vendedores que atuam de modo 
individual e não cooperativo, com a intenção 
de maximizar seus lucros.

( ) no oligopólio, as poucas empresas que atuam 
no mercado agem de modo compatível com 
a situação descrita no jogo do dilema do pri-
sioneiro e optam pela estratégia de aumentar 
a produção e diminuir seus preços.

( ) o oligopólio tem como exemplo o mercado 
de petróleo cru, enquanto a concorrência 
monopolística tem como exemplo o mercado 
de produção de leite.

( ) a fi rma em concorrência monopolística se 
defronta com uma curva de custo médio 
monotonamente decrescente à medida que a 
quantidade produzida aumenta.

a.

b.

c.

d.

e.
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8. Sobre o Banco do Brasil (BB) e a Comissão de Valo-
res Mobiliários (CVM), é verdadeiro afi rmar que:

( ) dentre as funções da CVM está a operação de 
compra e venda de títulos públicos federais.

( ) o BB é uma sociedade anônima de capital 
misto que, além de atuar como banco comer-
cial, também atua na emissão de moeda por 
meio de acesso direto à conta-movimento do 
tesouro nacional.

( ) o BB é uma instituição especial do Subsistema 
Normativo do Sistema Financeiro Nacional 
(SFN), enquanto a CVM é classifi cada como 
uma instituição fi nanceira não-bancária, den-
tro do SFN.

( X ) o BB, além de atuar como banco comercial e 
banco de investimento e desenvolvimento, 
também desempenha a atividade de agente 
fi nanceiro do Governo Federal.

( ) a CVM atua sob a orientação do Conselho 
Monetário Nacional, com o objetivo de fi scali-
zar operações de redesconto e operações no 
mercado de moeda estrangeira.

9. Dada a seguinte equação da reta característica do 
mercado de ações

R
j

R
j

R  – R
F 
= α + β (R

M
 – R

F
)

onde: R
j

onde: R
j

onde: R  é o retorno da ação j ; R
F  
é o retorno do ativo 

de risco zero ; e R
M

 é o retorno da carteira de mercado.

É verdadeiro afi rmar que:

( ) a relação entre (R
j

( ) a relação entre (R
j

( ) a relação entre (R  – R 
F
) e (R

M  
– R

F
) é negativa-

mente inclinada, o que indica que o retorno 
da ação varia inversamente com o retorno do 
mercado.

( ) o coefi ciente α indica o risco não diversifi cável 
da ação j.

( X ) o coefi ciente β identifi ca o risco sistemático 
da ação j em relação ao mercado.

( ) o coefi ciente β indica o prêmio de risco ofere-
cido pela ação j.

( ) o coefi ciente α identifi ca o impacto do diferen-
cial entre o retorno da carteira de mercado e 
do ativo de risco zero sobre o diferencial entre 
o retorno da ação j e do ativo de risco zero.

a.

b.

c.

d.

e.

a.

b.

c.

d.

e.

10. Um indexador de infl ação apropriado é aquele 
que mede a infl ação entre o 21º. dia do mês anterior e 
o 20o. dia do mês de referência. Esta é uma caracterís-
tica do:

( ) Índice Geral de Preços da FIPE (IPC-FIPE).

( X ) Índice Geral de Preços do Mercado (IGP-M).

( ) Índice Nacional de Preços ao Consumidor 
(INPC).

( ) Índice de Preços ao Consumidor Ampliado 
(IPCA).

( ) Índice Geral de Preços – Disponibilidade 
Interna (IP-DI).

11. Dentre os produtos de captação do mercado fi -
nanceiro brasileiro, é verdadeiro afi rmar que:

( ) os CDBs são títulos privados oferecidos pelas 
instituições fi nanceiras exclusivamente na 
modalidade de taxas pré-fi xadas.

( ) uma das vantagens de aplicação em CDBs é 
o fato de que a CPMF não incide quando da 
renovação da aplicação em CDBs.

( ) os RDBs diferenciam-se dos CDBs uma vez 
que os RDBs são títulos de depósito de curto 
prazo, variando entre 5 e 30 dias.

( ) o ganho com aplicações em CDBs é isento de 
pagamento de imposto de renda.

( X ) os CDBs pós-fi xados são indexados pelas ta-
xas do CDI.

a.

b.

c.

d.

e.

a.

b.

c.

d.

e.
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12. A análise de índices econômico-fi nanceiros cons-
titui-se em instrumento essencial na avaliação de 
desempenho de uma empresa.

Sobre isso, é verdadeiro afi rmar que.

( ) com relação ao índice de imobilização dos 
recursos não-correntes, quanto mais alto o 
índice, melhor o desempenho da empresa.

( ) o índice de liquidez seca indica o quanto a 
empresa possui de ativo circulante para cada 
unidade monetária de passivo circulante.

( X ) o índice de imobilização do patrimônio líqui-
do é dado pela relação entre o ativo perma-
nente e o patrimônio líquido.

( ) o índice de margem líquida expressa o com-
prometimento das receitas com tributos; logo, 
quanto menor, melhor o desempenho da 
empresa.

( ) o índice de giro do ativo é dado pela relação 
entre o lucro líquido operacional (decorrente 
das vendas) e o valor do ativo.

13. Sobre a relação entre infl ação e desemprego, é 
verdadeiro afi rmar que:

( X ) segundo a posição monetarista, o crescimen-
to da oferta de moeda determina a taxa de 
infl ação, de modo que a curva de Phillips é 
vertical no longo prazo.

( ) no argumento Keynesiano de que a curva de 
Phillips é negativamente inclinada, o aumento 
da infl ação tem origem principalmente em 
choque de custos.

( ) a redução da infl ação esperada desloca a 
curva de Phillips de curto prazo para a direita 
e para cima.

( ) os choques do petróleo são casos típicos que 
confi rmam a relação inversa entre infl ação e 
desemprego, descrita pela curva de Phillips.

( ) uma mudança para baixo das expectativas de 
infl ação mantém inalterada a curva de Phillips 
de curto prazo, pois esta depende apenas de 
infl ação corrente.

a.

b.

c.

d.

e.

a.

b.

c.

d.

e.

14. O esquema IS/LM expressa o equilíbrio macroe-
conômico nos mercados de bens e de moeda. Sobre 
essa abordagem, é verdadeiro afi rmar que:

( ) no caso clássico, a curva LM expressa a condi-
ção de pleno emprego e é horizontal.

( ) uma política monetária expansionista desloca 
a curva LM para a esquerda e para cima.

( ) uma política fi scal contracionista desloca a 
curva IS para esquerda e para baixo.

( X ) um aumento do investimento autônomo 
tem como resultado um aumento do nível de 
renda e uma elevação da taxa de juros.

( ) uma redução do encaixe compulsório sobre os 
bancos aumenta a oferta de moeda e resulta 
em um novo equilíbrio com taxas de juros mais 
baixas e nível de produto também reduzido.

15. A partir das informações abaixo

x y
1 2
3 4
5 6
7 8
9 10

2
i(x x) 40(x x) 402(x x) 402
i(x x) 40i(x x) 40− =(x x) 40∑ 2

i(y y) 40(y y) 402(y y) 402
i(y y) 40i(y y) 40− =(y y) 40∑

É verdadeiro afi rmar que

( ) a variância de y é maior do que a variância de x.

( ) a mediana de x é maior do que a mediana de y.

( ) o coefi ciente de variação tem o mesmo valor 
em ambas as séries.

( ) a média aritmética de y é menor do que a 
mediana de x.

( X ) as série x e y possuem um desvio-padrão do 
mesmo valor.

a.

b.

c.

d.

e.

a.

b.

c.

d.

e.
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16. Sobre as distribuições de probabilidade, é verda-
deiro afi rmar que:

( X ) a distribuição normal de probabilidade é con-
tínua, simétrica e mesocúrtica.

( ) a distribuição normal de probabilidade não 
pode ser utilizada para aproximações das 
probabilidades binomiais.

( ) a distribuição de probabilidade normal redu-
zida tem média constante e diferente de zero.

( ) a distribuição de probabilidade de Poisson tem 
um desvio-padrão igual a média aritmética.

( ) a distribuição de probabilidade normal redu-
zida (ou normal padronizada) pode ser obtida 
a partir de qualquer outra distribuição de 
probabilidade contínua e simétrica.

17. Na estimação de um modelo de regressão múltipla, 
onde Y é função de X

1
 e X

2
, é verdadeiro afi rmar que:

( ) uma alta correlação simples entre X
1
 e X

2
 ex-

pressa um problema de regressão conhecido 
como heteroscedasticidade.

( ) a ocorrência de resíduos serialmente corre-
lacionados implica estimadores de mínimos 
quadrados ordinários viesados.

( ) o método de mínimos quadrados ordinários 
resulta em estimadores mais efi cientes do que 
o método de máxima verossimilhança.

( X ) se os resíduos não possuem variância cons-
tante ao longo da amostra, então os estima-
dores de mínimos quadrados ordinários não 
são efi cientes.

( ) o estimador de mínimos quadrados é não-
viesado, isto é, tem variância mínima, sempre 
que o valor do estimador convergir ao valor 
verdadeiro do parâmetro quando a amostra 
tender ao infi nito.

a.

b.

c.

d.

e.

a.

b.

c.

d.

e.

18. A respeito dos critérios adotados em análise de 
investimentos, é verdadeiro afi rmar que:

( ) a taxa interna de retorno de um investimento 
é a taxa de desconto que torna o valor presen-
te líquido do fl uxo de caixa associado a esse 
investimento igual ao preço de compra desse 
investimento.

( ) um fl uxo de caixa pode apresentar múltiplas 
taxas internas de retorno, que têm sentido 
fi nanceiro pois um mesmo investimento pode 
apresentar distintas taxas de rentabilidade.

( ) para um fl uxo de caixa uniforme, perpétuo e 
igual a 50, tem-se uma taxa interna de retorno 
igual a 300%.

( ) na comparação entre duas alternativas de 
investimento é mais rentável aquele que está 
associado a um valor presente líquido menor; 
isto é, tem uma expectativa de desembolsos 
menores e, portanto, lucro maiores.

( X ) no método do valor presente líquido (VPL), se 
o valor encontrado para o VPL de um investi-
mento for negativo, signifi ca que a renda que 
o investimento proporciona é menor que o 
custo de oportunidade.

19. O Plano Real foi um programa de estabilização 
bem sucedido com relação ao combate à infl ação. 
Para o período posterior à implantação do plano, é 
verdadeiro afi rmar que:

( ) o regime de bandas cambiais manteve inal-
terado, ao longo de seu período de vigência, 
o valor do piso e do teto da taxa de câmbio 
ofi cial brasileira.

( ) desde a implantação do regime de metas de in-
fl ação, o Banco Central do Brasil tem consegui-
do manter a infl ação dentro da meta prevista.

( X ) a âncora cambial vigente no período 1995-
1998 restringiu consideravelmente a autono-
mia de condução da política monetária do 
Banco Central do Brasil.

( ) no período de regime de bandas cambiais, a 
instabilidade cambial era maior do que a ins-
tabilidade das taxas de juros.

( ) o choque da crise asiática (fi nal de 1997) cau-
sou à economia brasileira um aumento signifi -
cativo e duradouro das taxas de juros (Selic) e 
o aumento da instabilidade cambial.

a.

b.

c.

d.

e.

a.

b.

c.

d.

e.
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20. A respeito de procedimentos alternativos de 
amortização de dívidas, é verdadeiro afi rmar que:

( ) o sistema americano de amortização é aquele 
em que o principal é pago ao longo do perí-
odo do empréstimo e os juros são pagos no 
fi nal do período.

( X ) para um fi nanciamento com as mesmas ca-
racterísticas (valor do fi nanciamento, taxa 
de juros e prazo de pagamento), a prestação 
inicial no sistema de amortização constante 
(SAC) é maior do que no sistema PRICE.

( ) no sistema PRICE, o valor da prestação é uni-
forme, enquanto o valor da amortização per-
manece constante.

( ) no sistema PRICE, o peso ou a participação dos 
juros no total de prestação mantém-se cons-
tante, uma vez que o pagamento de juros e o 
valor da prestação caem de modo uniforme.

( ) o sistema PRICE foi popularizado no Brasil 
a partir de fi nanciamentos do Sistema 
Financeiro da Habitação.

a.

b.

c.

d.

e.
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